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Ausschuss für Jugend, Soziales und Kultur    
  

 
 
 

Niederschrift 
der 24. Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales und Kultur 

am 22.10.2019 
Bürgerzentrum, Clubraum I, Rathausplatz 1, 61184 Karben 

 
 

Beginn: 19:03 Uhr       Ende: 19:35 Uhr 
 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Sabine Helwig  

Mitglieder 
Frau Margarete Hermanns (für Stv. David Gubitzer) 
Frau Michaela Jörg  
Frau Laura Macho  
Herr Günther Müller  
Frau Martina Schwellnus-Fastenau  
Frau Anja Singer  
Frau Nora Zado  

Magistratsvertreter 
Herr Jürgen Hintz  
Herr Guido Rahn  
Herr Sebastian Wollny  

Ausländerbeirat 
Frau Maria Ilieva-Wittich  

Gäste 
Herr Oliver Feyl  
Herr Kai Uwe Fischer  
Frau Christel Zobeley  

Schriftführer/in 
Frau Susanne Schubert  
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Abwesend: 

Mitglieder 
Herr David Gubitzer  
Herr Marcus Klötzl  

Magistratsvertreter 
Frau Heike Liebel  
Frau Rosemarie Plewe  
Herr Mario Schäfer  
Herr Michael Schmidt  
Herr Friedrich Schwaab  

Seniorenbeirat 
Herr Horst Preißer  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tagesordnung: 

 

Eröffnung und Begrüßung 
 
 1   FW Karben-Antrag vom 06.10.2019 

Unterwegs zur demenzfreundlichen Kommune 
Vorlage: FB 7/435/2019 

 

   
 2   SPD-Antrag v. 06.10.2019 

Erinnerungskultur 
Vorlage: FB 7/436/2019 

 

   
 3   Verschiedenes  
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 Eröffnung und Begrüßung 
  
 Die Ausschussvorsitzende Sabine Helwig eröffnet die Sitzung und begrüßt die 

Anwesenden. 
 
Die Ausschussmitglieder waren fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung 
eingeladen. 
 
Der Ausschuss für Jugend, Soziales und Kultur ist beschlussfähig.  

  
      
   
TOP  1 FW Karben-Antrag vom 06.10.2019 

Unterwegs zur demenzfreundlichen Kommune 
Vorlage: FB 7/435/2019 

 
Stv. Macho bringt für die FW Karben nachstehenden Änderungsantrag  
 
Der Magistrat wird beauftragt, zu prüfen, ob Karben eine Unterstützung durch eine geeignete 
Stelle wie z. B. „Netzwerkstelle Lokale Allianzen für Menschen mit Demenz“ der BAGSO 
(Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen) oder anderer Organisationen bei 
der Weiterentwicklung der Stadt Karben hin zu einer demenzfreundlichen Stadt erreicht wer-
den kann. 
Bürgermeister Rahn teilt mit, dass dem Magistrat der Änderungsantrag nicht vorlag und die-
ser somit kein Votum abgeben konnte.  
 
Abst.-Erg.: beschlossen mit Änderung  Ja 3  Enthaltung/en 5   
 
 
 
TOP  2 SPD-Antrag v. 06.10.2019 

Erinnerungskultur 
Vorlage: FB 7/436/2019 

 
Stv. Zado bringt den Antrag ein. Bürgermeister Rahn gibt die Stellungnahme des Magistrates 
ab. 
 
Stv. Jörg schlägt für die CDU vor, den Antrag dahingehend zu ergänzen, dass das Konzept 
in Kooperation mit dem Karbener Geschichtsverein erarbeitet werden soll.  
Außerdem wird angeregt, mit dem Geschichtsverein zu erörtern, wie die jüngere Stadtge-
schichte (Nachkriegszeit, Stadtgründung, 70er bis 90er Jahre) aufgearbeitet und dargestellt 
werden kann, auch vor dem Hintergrund des anstehenden Stadtjubiläums. 
 
Stv. Zado nimmt für die SPD diesen Ergänzungsvorschlag an, sodass der Beschlusstext wie 
folgt lautet: 
 
Der Magistrat wird aufgefordert, in Kooperation mit dem Karbener Geschichtsverein ein Kon-
zept zur angemessenen Erinnerungskultur zu erarbeiten und vorzulegen.  
 
Abst.-Erg.: einstimmig beschlossen mit Änderung   
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TOP  3 Verschiedenes 
 

1. Vorsitzende Helwig berichtet darüber, dass die neue Kindertagesstätte in Burg-
Gräfenrode „Regenbogenland“ eröffnet wurde. 
 

2. Bürgermeister Rahn teilt mit, dass der neue Spielplatz an der Nidda sehr gut ange-
nommen wird und dass sich auch ältere Mitbürger*innen positiv darüber geäußert 
haben. 
 

3. Bürgermeister Rahn teilt mit, dass ein personeller Wechsel in der Leitung der Musik-
schule Bad Vilbel – Karben ansteht, da die derzeitige Leiterin an die Musikschule 
Wiesbaden wechselt. In diesem Zusammenhang geht er auch kurz auf die Berichter-
stattung in der Presse zur Abspaltung des Chores aus der Musikschule ein und teilt 
mit, dass der Vorstand der Musikschulleiterin sein Vertrauen ausgesprochen hat. 
 

4. Er teilt weiter mit, dass sich auch in Karben ein neuer Verein gegründet hat. Es han-
delt sich um den Sportverein Athletics Team Karben. 
 

5. Zur Frage der Übernahme der Flüchtlingsunterkünfte durch den Wetteraukreis teilt er 
mit, dass ein Schreiben der 1. Kreisbeigeordneten Becker-Bösch vorliegt, wonach 
weiterhin beabsichtigt sei, die Übernahme der Flüchtlingsunterkünfte erfolgreich bis 
zum Jahresende abzuschließen. Wesentliche neue Informationen liegen derzeit je-
doch noch nicht vor. Da die Stadt jedoch befürchtet, dass die Übergabe zum 
31.12.2019 noch nicht erfolgen wird, wurden im Haushalt 2020 nochmals entspre-
chende Mittel für max. sechs Monate eingestellt. 
 

6. Stv. Zado fragt nach dem Sachstand Jugendparlament Karben. 
Bürgermeister Rahn teilt hierzu mit, dass die Arbeit an dem Konzept vorübergehend 
wegen Mutterschaftsurlaub und Elternzeit von Kolleginnen und Kollegen des Jukuz-
Teams zurückgestellt wurde. Nachdem das Team jetzt wieder verstärkt wurde, wird 
auch daran weitergearbeitet. Weiter teilt er in diesem Zusammenhang mit, dass in 
den nächsten Wochen in den Karbener Grundschulen die Wahlen zum Kinderbeirat 
durchgeführt werden. 
 

7. Stv. Zobeley entschuldigt sich für die Sitzung des Seniorenbeirates am 23.10.2019 
und berichtet darüber, dass die diesjährigen Seniorenausflüge sehr gut angenommen 
wurden und sie nur außerordentlich positive Resonanz seitens der Teilnehmer*innen 
hatte. In diesem Zusammenhang bittet sie um Mitteilung darüber, wann die Stelle von 
Frau Rüger neu besetzt wird. 
 
Bürgermeister Rahn teilt hierzu mit, dass die Stelle durch eine hausinterne Umset-
zung Anfang Januar 2020 besetzt wird. 
 
Weiter teilt er mit, dass auch im Bereich der Stadtpolizei zwei neue Mitarbeiter einge-
stellt wurden. 

 
Karben, 22.10.2019 
 
 
 
gez. Sabine Helwig    gez. Susanne Schubert 
Vorsitzende    Schriftführerin 
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